FICHE LOGIQUE SEQUENTIELLE 

THEME : Généralités, les bascules bistables
Préambule
En logique séquentielle, l’opérateur élémentaire est la bascule. 
On distingue 3 types de bascules : 

Bistable : stable sur ses 2 niveaux binaires. (mémoires, registres, compteurs etc.)
Monostable : instable sur un niveau pendant une durée « tm » (temporisateurs, minuteries etc.)
Astable : instable sur ses deux niveaux  de fonctionnement cyclique de période «T» (oscillateurs, horloges etc.)
Remarques : 
Pour le monostable et l’astable le temps est généralement lié à la constante de temps d’un circuit R.C.  



Pour les astables de précision, on utilise le quartz.
Etude des bascules bistables
1) Généralités
Symbole général

     
Définition des entrées :
[image: image1]  S, R, (J, K, D, T) reçoivent les niveaux (L,H) de réglage de la bascule.

  Cp (Clock pulse) ou H (Horloge), réagit sur un front (   
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    C’est l’entrée de validation du réglage de la bascule. 
  Définition de la sortie :   Q est la sortie de la bascule  eq \x\to(Q) son complément.
2) Définitions 
tn : instant avant le front actif de Cp ; 
Qn : état de la sortie Q avant le front actif de Cp.
tn+1 :  instant avant le front actif de Cp ; 
Qn+1 : état de la sortie Q après le front actif de Cp.
3) Fonctionnement général
On veut un état stable de la sortie : « mémoire »
La bascule passe la majeure partie de son temps en mémoire. Dans cet état, l’entrée Cp doit être inactive. 
Les entrées de réglage peuvent varier, cela n’a aucun résultat sur la sortie Q qui reste stable.
On veut modifier de la sortie : « enregistrement »

tn (avant Cp) : on programme et on maintient stable les entrées de réglage en fonction de l’état désiré en sortie.


Cp : on valide les entrées de réglage en envoyant une impulsion sur Cp.


tn+1(après Cp) : en fonction des réglages, la sortie peut prendre 4 configurations possibles :


· Mémoire : Qn+1 = Qn. Le niveau logique de la sortie reste inchangé.
· Reset (arrêt) :  Qn+1 = 0. La sortie est remise au niveau bas (L). 

· Set (marche) : Qn+1 = 1. La sortie est remise au niveau haut (H).
· Inversion : Qn+1 =  eq \x\to(Qn) . Le niveau logique de la sortie est inversé

Remarque : toutes les bascules bistables n’ont pas ces 4 possibilités après Cp.
4) Etude des 4 bascules bistables : Tables de vérités



 

	Bascule S.R. (Marche, Arrêt)

	

	S

	R

	Qn+1
	Rem.


	0

	0

	Qn

	Mémoire


	0

	1

	0

	Remise à 0


	1

	0

	1

	Remise à 1


	1

	1

	?

	Indéterminé



	La bascule S.R. est l’élément bistable de base. Elle assure la marche ou l’arrêt en fonction de S, R suivant Cp.

Elle présente le défaut d’avoir un état indéterminé quand S = R = 1 (mise en marche et arrêt en même temps).
Cette bascule existe sans entrée Cp, S et R agissent directement sur l’état de la sortie, dans ce cas c’est un « latch »
	Bascule J.K.


J

K

Qn+1

Rem.

0

0

Qn

Mémoire

0

1

0

Remise à 0

1

0

1

Remise à 1

1

1

 eq \x\to( Qn) 
Inversion

La bascule J.K. est une bascule  marche, arrêt sans l’indétermination de la S.R.  

J = S = marche ; K = R = Arrêt)

A l’aide de bascule J.K, on peut  réaliser toutes les bascules.
Elle à un caractère universel.

Fonction : compteurs synchrones
	Bascule D


D

Qn+1

Rem.

0

0

Remise à 0

1

1

Remise à 1

La bascule D, est une mémoire statique de 1bit. 

Pour mémoriser un octet (8bits), on utilise 8 bascules D et on réunie les 8 entrées Cp. Pour sur l’enregistrement soit synchrone.

Fonction :mémoire, registre etc.

	Bascule T

T

Qn+1

Rem.

0

Qn 

Mémoire

1

 eq \x\to( Qn) 
Inversion

La bascule T, est l’élément de comptage binaire de base.
Quand T = 1, à chaque front actif de Cp, la sortie s’inverse.

Pour réaliser un compteur binaire asynchrone de « n » bits, on réunie la sortie Q d’une bascule à l ‘entrée Cp de la suivante. L’entrée Cp doit réagir sur (.


5) Exemple de chronogramme de bascule bistable  J.K.


Cp





tn














Bascule bistable





� eq \x\to(Q) �





Q





R





Cp





S





t+n1





Cp





tn








t+n1





Cp





tn





t+n1





Cp





tn





t+n1

























































































� HYPERLINK mailto:jcrecoules@ifrance.com ��jean.claude.recoules@�wanadoo.fr





K=1





J=0





Commentaires


A chaque front actif (() de Cp, les réglages


J et K de la bascule sont pris en compte.


La sortie Q, réagit conformément à la table de vérité de la bascule JK.


Remarque : la sortie Q de la bascule, n’est définie qu’après le premier coup d’horloge 








Ex : à l’instant correspondant à la quatrième impulsion sur Cp, on a : J = 0, K= 1.


La table de vérité donne Qn+1 = 0 :Remise à 0 de la sortie Q














